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ADVERTENCIA PRELIMINAR.

Si este librito no encerrase mas ensefianzas que las
contenidas en la teoria de Nuestro Método Téorico Prde-
tico de Solfeo, extractado del Gran Método Fundamental,
no lo diéramos & la Imprenta.

Pero el discipulo no solo encontrard en esta obrita
algunas materias mas explanadas: también hemos procu-
rado presentarlas en un solo cuerpo de doctrina, lo cual
no se puede hacer en los mélodos practicos, porque el
progreso del discipulo exige que se ordenen y sucedan los
estudios del modo mis conveniente para vencer las difi-
cultades.

Ademds, para facilitar mas cdmodamente & los alum-
nos el estudio de ‘a teoria del solfeo hemos puesto al
final un programa que solo contiene las preguntas con-
cernientes & su teorfa.

EL Avror,

Federiece Oboned.
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Preliminares Generales de musica.

(Qué es musica?

Es el lenguage indeterminado del sentimiento
por medio del sonido.

LQué es arte bello?

Es un conjunto de reglas sujetas 4 principios
fundamentales para hacer con hermosura una
cosa.

LPor qué se dice sujetas & principios funda-
mentales?

Para diferenciarlas de las demds artes indus-
triales 6 mecdnicas.

(Cudntas clases hay de artes bellas?

Dos principales que son determinadas 6 inde-
terminadas.

LA qué especie pertenece la musica?

A las indeterminadas porque reproduce la be-
lleza de un modo inconcreto.

{Suponen las bellas artes 4 las artes indus-
triales?
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Si, porque su medio de expresion exige la
practica de un mecanismo que no conslituye el
fin ultimo del bello arte.

LQué es el sonido?

Es el resultado de las vibraciones 1 oscilacio-
nes de los cuerpos sonoros.

,De cudntos modos es el sonido?

Informe y formado, vocal & instrumental.

LQué es el sonido informe?

Es propiamente el ruido.

LQué es sonido formado?

El que es apreciable al oido por el nimero
uniforme y determinado de sus vibraciones.

LQué es sonido vocal?

Es el producido por la voz humana.

LE instrumental?

Es el producido por los instrumentos.

(De cudntos modos puede ser el sonido vocal?

Prescindiendo del sonido informe de la pala-
bra puede ser de hombre 6 de muger, los cuales
se dividen en sonidos de tiples, medio tiples,
contraltos, tenores, baritonos y bajos.

(De cudntos modos puede ser el sonido ins-
trumental?

Puede ser multiple como los instrumentos;
pero reduciéndolos & especies determinadas, se
distinguen sonidos de tecla v viento como el dr-
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gano, de tecla y percusién como el piano, de
cuerda y arco, como el violin, de viento-madera
como el clarinete, la flauta, de viento-metal como
el clarin, etc.

:Cuéles son los principios fundamentales de la
musica?

El principio tonal, el ritmico y el estético.

;Qué es tonalidad?

Es la relacién vy sensacién de los sonidos que
forman una escala.

;Qué es ritmo musical?

Es la division simétrica del todo en partes y
la combinacién delos valores de las notas.

1Qué es estética?

Es la teoria de la belleza que ensena & enlazar
con unidad y variedad los principios tonal y rit-
mico.

;Como se divide la musica?

Por razén de su objeto en religiosa y profana.
Por razén de suescuela en solfeo, canto, can-
tollano, é instrumentacién que constituyen la
parte de la ejecucién musical, y en armonia,
contrapunto, melodia é instrumentacién que
constituyen la parte de su composicion.

+En qué se distingue la musica de las demas
bellas artes?

En el medio de expresion que es el sonido.
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Teoria del Solfeo.

1Qué es solfeo?

Es aquella parte dela musica que ensefia &
conocer y practicar los diversos caracteres del
arte musical.

;Qué son caracteres musicales?

Todas las senales que sirven para escribir la
muisica.

,Ddnde se colocan los caracteres?

En el pentagrama que consta de cinco lineas
y cuatro espacios, siendo la primera linea lain-
ferior de todas.

;Tiene siempre el pentagrama cinco lineas?

No: algunas veces se anaden otras pequenas
lineas por encima y debajo de ¢l y entonces la
pauta puede constar de mas lineas.

¢Para qué se colocan esas lineas?

Para representar sonidos mas ¢ menos agu-
dos, mas 6 menos graves.

;Como se llaman estas lineas?

Accesorias ¢ suplementarias.

De los signos.

LQué son signos?
Son los caracteres que representan el sonido.
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LCuales son?

Do, Re, Mi, Fa, Sol, La y Si.

¢No hay mas que siete sonidos?

Hay multiples pero sus nombres solo son siete,
los cuales se reproducen y multiplican.

,Cémo se distinguen los sonidos que llevan el
mismo nombre?

Por su diversa elevacion 6 gravedad se dividen
los sonidos en graves y agudos, mas graves mas
agudos, y muy graves y muy agudos.

LA qué signos llamames do, re, 6 mi, etc?

Segun la clave donde se hallen.

LQué es laescala?

Es la sucesion de ocho signos seguidos de los
cuales el octavo es repeticion del primero.

fle las claves.

LQué es clave?

Es un cardcter que se coloca al principio del
pentigrama para significar el nombre de los sig-
nos.

,Como se significa el nombre de los signos?

En el mismo nombre de la clave.

LCuantas claves hay?

Tres principalmente de sol, de fa v de do.
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,Como se significa el nombre de los signos por
el mismo nombre de la clave?

Diciendo la colocacion del signo en la segunda
O tercera linea, ecte.

¢En qué linea se coloca la clave de sol?

En la segunda del pentigrama.

LY la de fa?

Puede estar colocada en la tercera 6 en la
cuarta.

LY lade do?

Puede estar colocada en la primera, segunda,
tercera ¢ cuarta linea.

(Coémo se distingue la clave de sol?

Por su forma particular.

(Y lade fa en qué se distingue de la de do?

En que las de fa se suele escribir con tres pun-
tos 6 caracteres vy la de do con dos.

{Para que sirve la clave de sol?

Para las voces é instrumentos agudos del 6rga-
no, piano vy arpa.

LLas de fa?

Para las voces é instrumentos de sonidos inter-
medios como la Viola, el Corno inglés, etc.

. Tienen alguna otra aplicacion las claves diver-
sas?

Si, tienen utilidad en los transportes.

(Las claves, pues, no significan igualmenle los
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sonidos graves ¢ agudos?

No, unas significan sonidos mas graves 0 mas
agudos que otras.

LComo se significan esos sonidos mas 6 menos
agudos en las diversas claves?

Estableciendo un punto unisono, del mismo
sonido, al cual hagan todas referencia, v. g. el do
escrito debajo del pentagrama con una linea adi-
cional en clave de sol en segunda linea serd ignal
que el do de la 5.2 linea de la clave de fa en 3.,
del do con una linea adicional encima del penta-
grama de la clave de fa en 4.2, del do en primera
linea dela clave de doen 1.2, del do en segunda
de la clave de doen 2.2, del doen tercera de la
clave de do en 3.2y del do en cuarta de la clave
de do en 4.

Figuras.

(Tienen los sonidos siempre el mismo valor 6
duracion?

No.

(De qué depende el valor del sonido?

De la forma ¢ figura que se dé al signo.

;Cuintas formas ¢ figuras tienen los signos?

Varias: de redonda, blanca, negra, corchea,
doble corchea, triple corchea, cuddruple corchea.
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¢Qué valor tienen estas figuras?

Laredonda vale doble que la blanca, esta la
mitad de la negra, esta la mitad de la corchea,
esta la mitad de la doble corchea, esta la mitad
de la triple v esta la mitad de la cuadruple: ¢
lo que es lo mismo la redonda vale 2 blan-
cas, 4 negras, 8 corcheas, 16 dobles corcheas,
32 triples corcheas, 64 cuadruples corcheas: la
blanca vale2 negras, 4 corcheas, 8 dobles cor-
cheas, 16 triples corcheas, 32 cuadruples cor-
cheas, la negra vale 2 corcheas, 4 dobles cor-
cheas, 8 triples corcheas v 16 cuadruples cor-
cheas: la corchea vale 2 dobles corcheas, 4 triples
v 8 cuadruples corcheas: la doble corchea vale 2
triplesy 4 cuadruples corcheas, y finalmente la
triple corchea vale 2 cuddruples corcheas.

:Se usan algunas otras figuras ademas de estas?

Si, se usan en la notacion antigna las cuadradas
que valen doble que las redondas, las longas
que valen doble que las cuadradas y las méximas
que valen doble que las longas.

(A qué se llama nota?

Al conjunto de signo vy figura.

¢Como se mide el valor de las figuras?

Segun sea el compas.




Del Compis.

1Qué es compas?
Compas es una senal colocada junto 4 la clave
y que sirve para medir el valor de las figuras.

(ompis de Compasillo.

¢Cuadl es el principal de los compases?

El de Compasillo.

;Cudntas partes tiene?

Cuatro y se marcan con cuatro movimientos

&
de la mano en esta forma 23

(Cudl es la forma de este compas?

Esta, C.

¢Como se distribuyen los valores?

Haciendo cuatro partes 4 la redonda, dos 4 cada
blanca, una 4 cada negra, media 4 cada corchea,
un cuarto de parte 4 cada doble corchea, etc.

Divisiones del Compds.

+Como se dividen los compases?

En binarios, ternarios y cuaternarios. En com-
pases de proporcion doble y de proporcion triple,
en simples y compuestos, regulares ¢ irregulares
y de amalgama.
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Espliquense estas divisiones.

Compases binarios son los que tienen dos par-
tes, ternarios los que tienen tresy cuaternarios
los que tienen cuatro.

:Como se marcan las partes del compéas binario
y del ternario?

2 ' 3
En esta forma ~- y del ternario en esta otra i

(Qué son compases de proporcion doble y
triple?

Son de proporcién doble cuando las partes se
dividen en la proporcion de uno a dos, de dos
a cuatro, de cuatro 4 ocho y sucesivamente en
progresion dupla; pero son de proporcion tripie
cuando las partes siguen la progresion de una
a tres, tres a seis, seis & nueve, nueve a doce, ete.

;Qué son compases simples?

Los que sirven para formar & los demas.

.Y compuestos’

Los que se forman de los simples.

;Qué son compases regulares?

Los que tienen iguales valores en unas partes
que en otras, siendo irregulares si son diferentes.
(A qué se llaman compases de amalgama?

A los que son compuestos de un binario y otro
ternario, 6 de un ternario y un cuaternario.

+Qué particularidades ofrecen las partes?

La de ser unas fuertes y otras débiles, siendo
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Jag primeras las que naturalmente tienen mas
acento.

;Cudles son fuertes en los compases binarios?

La primera fuerte y la segunda débil.

.Y en los ternarios?

La primera y algunas veces la segunda son
fuertes y la tercera y algunas veces la segunda
son débiles.

¢Y en los cuaternarios?

La primera y tercera son fuertes y la segunda
y cuarta débiles.

¢Ofrecen alguna otra particularidad las partes?

Si, que cuando se dividen en mitades, cuartos
u octavos, etc. las mitades, cuartos, 1 octavos
impares son igualmente fuertes y los pares débi-
les; y si las partes se dividen en tercios, estos
siguen la regla de los compases ternarios; y si
cada uno de los tercios se subdividen siguen la
regla de las miwades, cuartos, etc. de donde se ve
que en sus elementos constitutivos los compases
de proporcion triple son compuestos de un com-
pas de proporcion doble.

Escritura de los compases y su significacion,

¢Como se escriben los compases?
Con dos cantidades una puesta encima de otra.



¢Para qué se adopta esa forma en la escritu-
ra de los compases?

Para significar su naturaleza, las partes que
tiene, las figuras que entran en el compdsy su
especie,

¢Como se explica esto?

En primer lugar se sabe el numero de par-
tes que tiene un compds segun su NUMero supe-
rior; si es2 6 6el compis es binario, si es 3
6 9 ternario, sies 4 6 12 cuaternario.

Si conoce que los compases son de propor-
cién triple si su namero superior es6, 96 12
y sera doble sies 2, 3 6 4.

Se conocen las figuras que entran en el compas
por el mismo nuimero superior, el cual, si es cuatro
significa que cuatro completan el valor de un com-
pas, si es ocho que son ocho las que le forman.

Se conoce la especie de estas figuras exami-
nando el namero inferior de los dos con que se
escribe el compas, el cual siempre hace relacion
a figuras del compasillo; asi es que siempre sera
un uno, un dos, un cuatro, un ocho, un diez y
seis, porque una redonda, dos blancas, cuatro
negras, ocho corcheas 6 diezy seis dobles cor-
cheas son las que forman un compaés.

(Hay alguna otra especie de compases?

Suelen llamar compases rapidos al : : YE por
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ser el binario, ternario y cuaternario en que se\\fzé'-
forma el valor de una parte con figuras del menor
valor posible.

También suelen llamar compases de propor-
cibn mayor y menor da aquellos que necesitan
mayor valor que el de una redonda para com-
pletar el valor de un compas.

(Hay algo mas acerca de los compases?

Si. Que el compasillo cuaternario se marca
binario v se suele llamar binario por excelencia,
caando se halla atravesado por una linea vertical
en esta forma .Y que el compés —E se marca
4 cuatro partes cuando en ¢l se hallan aires
mas lentos que Andante.

¢Cudntos compases usan los compositores?

Muchos y algunos muy caprichosos pero los
mas usuales son los siguientes:

-

Compasillo.....ciisinviiusiomaa o Rt C
GOMDAS DINATIO (il ssssenibtssstepesasstpadennas @
2
D08 DOF: CHAT L. o0 teussssiatemvasonsins S RS
4
" 3
HLBS DOP CUBLLO s o isoassmsnbis Simsrsavisisnintonsons e

FHE



Seis POT CUATO vy srersseravssensesassansssrsssusssasives 6
4
INUEVE POT CUALLO...eorsasisssmssasnsssassapnstsvssisssnse 9
4
DOCH POR CUALLO . . ioit assosssssbsssseborspsioispsssronsians 12
4
D08 POT 0CH0. ccscnibiiinebemmeniiisneiisusizndisisascasisn -
8
F108 POT DCHO  rsissirnesnesrinsisassarssassassassonenssss: 3
3
GO0 POT OCN0:: rivssysrinssspirsnssberthissssssnsniisy 4
8
5

CHRCD . DOL OCH0, &viiat.. oiicmnivaigninisaiiaiossmesiis
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Beis pOT OCROIL I tersodesscorbidiisomaseosrassvuses
INURYE POT: 0CHO: i iutitivilin bitogeniwsmdugievsissssy
Doce por ocho

..............................................

Seis pOr diez ¥ SEIS.....ccccrciessnnsrrssrssssssorsesnsnsn
Nueve por diez ¥ SelS......urssisressassseesssrssae

Doce por dieZ ¥ SeIS...iweeissniisiinsnninis

CUAro POr dOS.ccmermmmmmssmmssmisisrassnsssssssesse

12

16
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2
DO DOr W0 iy S, A G
1
3
B o] s 2 S T D Ry A AR A B
2
3
Tres por UNO...ccviseriaes St A b AR
1
g 7
STEtE POP BRAPB o N S
4
: 5
O DO TP 0. e i s aoranmetissnsoninias g

Lineas divisorias.

(Qué son lineas divisorias?

Son unas pequeiilas lineas que atraviesan el
pentagrama para separar los compases entre si.
Algunas veces se ponen dos juntas para significar
el in de la leccion 6 una parte de ella.
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Calderones y fermatas.

(Qué es calderén?

Calderén, punto de érgano 6 punto de reposo
es un semicirculo con un punto en medio — Se
coloca sobre un signo y se suspende momenta-
neamente el compas sobre él.

(Qué es fermata?

Es un calderon seguido de algunas pequenas
notitas que no se ejecutan & rigor de compas,
sino aproximadamente segun representan su
valor. Esta ejecucion se llama d pracer 6 ad libitum.

Ligadura.

(Qué es ligadura?

Ligadura es una linea curva que une &4 dos
signos del mismo nombre y sonido.

(Para qué sirve?

Para no pronunciar el segundo signo pero no
dejando de hacer su valor.

Signos de repeticion.

¢Cudles son los signos de repeticién?
1.0 Las dos lineas divisorias con puntos de-
lante 6 detrds 6 en ambas partes 4 la vez.



Si estan delante significan la repeticién de la
parte que precede: si detras la repeticion de la
que sigue y si delante y delrds ambas partes se
repiten.

2.0 La palabra bis, dos veces, que quiere decir
que los compases abrazados porla linea curva bajo
la cual se halla la palabra bis se ejecutan dosveces.

3.0 Las palabras Da Capo al segno hasta fine
que se escriben con estas abreviaturas D. C. la X,
hasta fine, y que significan que cuando se llega
en la ejecucion de una pieza 4 las letras D. C. al
X. se vuelve & ropelir desde la senal X. hasta
donde dice fine.

4.° Las palabras 1.2 vez, 2.2 vez, puestas deba-
jo de unas lineas que abarcan uno, dos 6 mas
compases y que significan que cuando se ejecuta
la leccion 6 pieza v se llega 4 las lineas diviso-
rias con puntos delante, se repite otra vez la parte
anterior, pero en llegando 4 los compases conte-
nidos bajo la linea donde se lee 1.2 vez no se eje-
cutany en su lugar se pasa a ejecutar los conte-
nidos bajo la linea donde se lee 2.* vez.

De los silencios.

JQué son silencios?
Son los caracteres que significan tiempo y no
sonido.
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¢Cuéntos son?

Tantos como figuras.

¢Qué valor tienen?

Igual que las figuras cuyo nombre llevan.

¢Se colocan los calderones también sobre los
silencios?

Si: lo mismo que sobre las figuras?

¢Como se hace el valor de los silencios?

Igual que se hace el valor delas figuras.

Del puntillo.

¢Qué es puntillo?

©s un punlito que colocado 4 la derecha de
una nota aumenta 4 la figura que lo tiene la mi-
tad de su valor.

¢En ese caso una blanca que tiene puntillo vale
como una blanca mas una negra?

Si.

¢Es siempre el puntillo lo mismo?

Algunas veces es doble y en este caso aumen-
ta tres cuarlas partes de su valor.

(Cuinto vale entonces una blanca con dos
puntillos 6 doble puntillo?

Como una blanca, mas una negra, mas una
corchea.
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De los intérvalos.

LQué es intérvaln?

La distancia que hay de un sonido & otro di-
Verso.

¢Y silos dos sonidos son iguales habra intérvalo?

No, se llama unisono.

.De cudntos modos son los intérvalos?

Conjuntos y disjuntos, mayores y menores, dis.
min:iidos y aumentados, simples y compuestos.

LQué es intérvalo conjunto?

Es la distancia que hay de un sonido a otro
inmediato.

.De cuiantos modos pueden ser?

Son siempre de segunda, pero estas segundas
son de tono 6 semitono.

+Cudndo son de tono?

Cuando son la mayor distancia que se puede
dar entre los sonidos de la escala, como de
do are, dered mi,de fa & sol, de sol 4 la, dela
4 st y reciprocamente.

{Cuéndo son de semitono?

Cuando son la menor distancia, que se puede
dar entre los sonidos de la escala como de mi 4 fa
y de si a do.

¢Qué es intérvalo disjunto?

Es la distancia que hay entre dos sonidos que
no son inmediatos.
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¢:De cuantos modos pueden ser?

De lercera, de cuarta, de quinta, de sexfa, etc.

(Cudndo son de tercera?

Cuando los dos sonidos que forman el intérva-
lo disjunto estin compuestos de dos intérvalos
conjuntos.

.Y de cuarla, y de quinta, etc?

Son de cuarta cuando el intérvalo disjunto esta
formado de tres intérvalos conjuntos v de quinta
si esld formado por cuatro intérvalos conjuntos,
ete.

(Cudles son 1ntérvalos mayores v menores?

Son la mayor distancia que entre un intérvalo
dado de cuarta, v. g. puede haber, v menores la
menor distancia que entre un intérvalo dado
puede haber.

LComo se miden eslas distancias?

Midiendo los tonos y semitonos de que se com-
pone un inlérvalo dado.

&Qué intérvalo sera do sol, mas agudo el sol
que el do?

De quinta mayor.

¢Y por qué no es menor?

Porque hay otro intérvalo de gquinta que tiene
un semitono menos, v. g., st fa mas alto el fa que
el si.

(De qué distancias se componen la 2." 3.a 4.2
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5.a 6.2y 7.2 mayores y menores y 1a8.*?
La segunda menor de un semilono.
La segunda mayor de un tono.

La tercera menor de un tono y un semitono,
La tercera mayor de dos tonos.

[La cuarta menor de dos tonos y un semitono.
La cuarla mayor de tres tonos.

La guinta menor de dos lonos y dos semitonos.
La quinta mavyor de tres tonos y un semitong.
La sexta menor de tres tonos y dos semitonos.
La sexta mayor de cuatro tonos y un semitono.
La séptima menor de cuatro tonos v dos se-

mitonos. .

La séptima mayor de cinco tonos y un semitono.

La octava de cinco tonos y dos semilonos.

LQué son intérvalos aumentados y disminuidos?

Aumentados los que tienen un semitono mas
que los mayores v disminuidos los que tienen
an semitono menos que los menores.

LQué son intérvalos simples vy compuestos?

Son simples los formados en los limites de una
octava y compuestos los formados en dos, tres @
cuatro octavas.

(De qué intérvalos se compone la escala?

De siete intérvalos conjuntos, de los cuales el
primero y octavo signos son repeticion en su 0=
tava.




(Cémo se llaman estos ocho signos?

Todos se llaman por sus grados numerales ex-
cepto el primero que se llama (dnica y el octavo
que se llama oclava.

.Y esos intérvalos conjuntos son todos de tono
6 de semitono?

Son todos de tono menos el que se forma del
30 al 4. gradoy del 7.° al 8° que son de semitono

inversion de intérvalo.

LQué es mnversion de intérvalo?

Es la trangposicién de uno de los sonidos que
forman un intérvalo.

(Coémo se hace esta transposicion?

Cambiando el sonido mas grave & su octava
superior inmediata ¢ el mas agudo asu octava
inferior inmediata.

(Resulta nuevo intérvalo en la inversion?

Si, con los mismos signos se forma un nuevo
intérvalo convirtiéndose la octava en unisono, vy
este en aquella.

La segunda en 7. y reciprocamente.

La tercera en 6.* v al contrario.

La cuartaen 52 yesta en aquella.

Ademas los intérvalos mayores se convierten
en menores y asi la 3.2 mayor se convertira en 6.°
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menor, la 3." menor en 6.2 mayor, la 3.2 aumen-
tada en 6.2 disminuida, y la 3.2 disminuida en 6.
aumentada.

;Cudles son los intérvalos aumentados y dismi-
nuidos mas usuales?

La 2.2 aumentada, la 3.2 disminuida, la 4.2 dis
minuida, la 5.2 aumentada, la 6." aumentada v la
7.2 disminuida.

De las alteraciones.

+Qué son las alteraciones?

Son unas senales que puestas delante de las
notas sirven para que el sonido inalterado se
haga mas alto ¢ mas bajo.

4Cuantas alteraciones hay?

Las hay ascendentes y descendentes, sencillas
y dobles, propias y aceidentales.

/Cuiles son las alteraciones ascendentes?

El sostenido v doble sostenido.

.Y descendentes?

El bemol y el doble bemol.

¢Pues qué es el (becuadro)?

Es la senal que puesta delante de un signo
sirve para destruir el efecto del sostenido, doble
sostenido, bemol y doble bemol, volviendo al
signo 4 su sonido inalterado.




:Qué alteraciones son sencillas?

Las que alteran un semitono solo al sonido
como son el sostenido y el bemol.

(Qué alteraciones son dobles?

Las que alteran al signo dos semitonos como
el doble sostenido y el doble bemol.

,Qué modificacion hacen sufrir 4 los sonidos
estas alteraciones?

El sostenido hace subir al signo inalterado un
semitono dividiendo al intérvalo de tono en dos
semitonos.

El bemol hace bajar al signo otro semitono
dividiendo igualmente al tono en dos semitonos.

El doble sostenido le hace subir dos semitonos
y el doble bemol bajarlos.

{Qué son alteraciones propias?

Alteraciones propias son las que resultan de
la formacion del tono.

¢Y accidentales?

Las que son agenas 4 la constitucién del tono.

iCuéles son las propiedades de las alteraciones
propias’

Tienen la propidad de alterar & todas las no-
tas que sean del mismo nombre en la leccién &
no ser que lengan un becuadro.

(Y las de las accidentales?

Tienen las de allerar 4 todas las notas que
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siendo del mismo nombre se hallan en el mismo
compas y despues de ellas & no ser que tengan
becuadro.

(Ddnde se colocan estas alteraciones propiasy
accidentales?

Se colocan las propias al lado de la clave y
las accidentales en el discurso de la leccion 6
pieza.

,Cuéntas alteraciones hay de sostenidos, bemo-
les, dobles sostenidos y dobles bemoles?

Hay tantas de cada una de las especies cuan-
tos son los signos.

¢En qué orden se colocan las alteraciones pro-
pias en la clave?

En el siguiente.

El 1. sostenido en fa.

El 2.0 en do.
El 3. en sol.
El 4°en re.
El 5.° en la.
El 6.° en mi.
El 7.° en SL.

Y los bemoles a la inversa.
El 1.° bemol en si.
El 2.%en 1l.
El 3.°en la.
El 40en re.




El 5.0en sol.
El 6.°en do.
Yel7.%en i

De los aires.

¢A qué llamamos aires en musica?

A las palabras italianas que puestas al principio
de un andamento indican el movimiento que se
ha de dar 4 las partes y su caracter.

¢Como se dividen los aires?

En principales y secundarios.

¢Cudles son principales?

Son cuatro, Allegro, Andante, Adagio y Largo.

¢Por qué se llaman principales?

Porque sirven de norma 6 regla para saber
el movimiento que se ha de dar 4 los secundarios.

¢Y cuiles son secundarios?

Todos los demads que no son los cuatro prin-
cipales.

(Cuédntos aires son entre principalesy secun-
darios y que movimientoy caracter significan?

Los siguientes.

Lento. . .| :

Erive Caracter severo.

Largo movimiento muy despacio.
Larghetto. . . , . Caracter severo y grave pero

¢l movimiento medio entre Largo y Adagio.
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Adagio. . . Cardcter tierno y apasionado el
movimiento despacio.

Andantino. . . Andtno. . . Cerdcter que parti-
cipa de adagio y andante pero movimiento medio
entre esos dos aires.

Andante, . . Andte. . . Cardcter melancolico
v movimiento moderado.

Allegro Moderal.o-Al]."_ Mod. | seracier as aliige © a1
6 solo Moderato....Mdt." laio entre” Andante Allegro,
Allegretto-Allgtt’™-Caracter ligero sencillo mo-

vimiento como Modt’.

Allegro-All*-Caricter animado movimiento &
prisa.

Veloce

Presto

Vivace

Prestissimo {
Vivacissitno { Cardeter muy animado y movimiento muy répido.
Velocissimoi

(Es precisa la significacion del movimiento y
caracter que se atribuye & los aires?

No es lan precisa en cuanto al caricter como
en cuanto al movimiento por lo cual no se deben
entender con precision y exactitud matemética.
En cuanto al cardcter es mejor fijar la atencion
en que los aires lentos espresan los afectos con
menos violencia y animacion que los réapidos,
los cuales cuanto mas lo son, espresan mas fogo-

;Carécter mas animado y movimiento mas ridpido que
(Aﬂcgm.
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50 el sentimiento, y cuanto menos rapidos mas
templado y suave.

/No hay algun medio para espresar con pre-
cision el movimiento que el autor quiere que se
dé a sus obras?

Si, el metronomo, que consiste en un péndulo
que con sus oscilaciones va marcando el mo-
vimiento de las partes ven el cual se halla una
escala graduada que permite apreciar sus diver-
sas velocidades; pero este aparato no sirve para
su uso continuo durante la ejecucion de una obra
si no para indicar simplemente el movimiento.

(Hay que notar algo mas acerca de los aires?

Si: que algunas veces se les suelen anadir algu-
nas otras palabras ilalianas con las cuales el autor
significa mejor el cardcter 6 el movimiento, como
son las siguientes entre otras menos usuales.

Non tantof

Nar toppol no demasiado.

T MR e e con fuego.
e St e RN 6 1)1
e e e S S0 b JUBLE.
Apasionalto. . .. ... .. . . . apasionado.
Espressivo. . ... ... .. ... .espresivo.
BOOIUI0.. . st o . . .sostenido.
SR 1 NN Rl £ S 121 (17

BN DIY0 . e RS S . . . con brio.

(22
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Lf stesso tempo. . .. . . el mismo tiempo.
DEMIDICE s e o B o o s o d simple.
Tempo di Minueto. . . tiempo de minueto.
Tempo di Polaca. . . . . tiempo de Polaca.
Tempo di zortzico. . . tiempo de Zorlzico.
Tempo di Marcia. . . . tiempo de Marcha.
Tempo di Wals. . . . .. Tiempo de Wals.
Sincopas.

/Qué es sincopa?

Es la nota 4 contratiempo dice Eslava.

{ué eseso de contraliempo?

La inversion de la parte debil en fuerte.

(Cuando se invierte la parte debil en fuerte?

Siempre que un sonido se prolonga desde par-
te debil 4 fuerte.

(Hay que notar alguna cosa en las sincopas?

Nada, 4 no ser que lasincopa se escribe en
nota partida, con ligaduras 6 silencios.

(Hay alguna diferencia entre estos diversos
modos de escribirla?

No la hay entre la sincopa escrila con nota
partida 6 con ligadura, pero si la hay enlre estas
y la que se escribe con silencio, la cual parece
que deja de sersincopa porque precisamente que-
da sin herir en |1 parte fuerte, que es donde resi-
de todo el particular caracter de la sincopa.
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Tonos y Modos.

/Tiene alguna otra acepcion la palabra tono
ademas de la que se di6 hablando de los intérva-
los?

Si. Por la palabra tono se significa la @:spo-
sicion general que ocupan los diversos intérvalos
que forman una escala.

(Cudnlas disposiciones pueden ocupar estos

intérvalos?
~ Dos, que se distinguen con la palabra modos.

4Y como se distinguen estos dos modos?

Designandoles al uno mayory al otro menor.

¢Qué disposicion ocupan los intérvalos en el
modo mayor de las escalas?

Colocando todos los intérvalos de tono menos
entre el 3.0y 4.0 y el 7.0y 8." grados que seran de
semitono.

¢Qué disposicion ocupan los intérvalos en el
modo menor de las escalas?

Colocando todos los intérvalos de tono menos
entre el 2.0y 3.°, el .0y 6.0 grados que seran de
semitono.

¢tlay que notar algo en la formacién del modo
menor?

Si que el 6.° y 7. grados se altera de un
semitono ascendente.
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+Se alteran los dos grados siempre?

No, solo sealterael 7.06 los dos el 6.2 y 7.9 pero
nunca se alterara solo el 6.°

¢Y 4 qué obedecen estas alteraciones?

Son cuestiones agenas 4 las materias de solfeo
y no se pueden resolver aqui.

(Hay que notar respecto a los modos alguna
otra cosa?

Si que todo tono mayor tiene otro tono que se
compone precisamente de los mismos sonidos
alterados 0 inalterados, al cual tono se le llama
relativo inmediato.

LComo se busca el relativo inmediato?

Pues bajando una tercera si el modo de que se
parte para buscar su relativo es mayor vy subién-
dola si es menor.

De la trasposicion de los modos.

(Coémo se trasponen los modos?

Eligiendo cualquiera signo alterado sencilla 6
doblemente ¢ inalterado como ténica y dispo-
niendo una escala de modo que entre susintér-
valos haya las distancias como se observan en
los modos tipicos é inallerados de dv mayor y

la menor.
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(En ese caso habra que usar de las alteracio-
nes sencillas 6 dobles?

Ciertamente si y las alteraciones que resultan
en la formacion de la escala son propias y se co-
locan al lado de la clave con objeto de evitar
poner alteraciones sobre todos y cada uno de
los sonidos que resultan allerados propiamente
en la leccion.

Se forman también escalas sobre los signos
doblemente alterados?

Se pueden formar pero su uso es supérfluo,
si se quisieran formar habria que usar de alte-
raciones triples.

/Cuales son los tonos que resultan relativos?

Do mayor y la menor son relativos entre si.

Sol mayor vy mi menor que tienen una alte-
racion ascendenle propia idem.

Re mayory st menor que tienen dos altera
ciones ascendentes idem.

La mayor v fa sostenido menor que tienen
tres alteraciones ascendentes propias idem.

Mi mayor y do sostenido menor que liene
cuatro alteraciones ascendentes propias idem.

S7 mayor y sol sostenido menor que tienen
cinco alteraciones ascendenltes propias idem.

Fa sosienido mayor y re soslenido menor que
tienen seis alteraciones ascendentes propias idem.
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Do sostenido mavyor y la sostenido menor que
tienen siete alleraciones ascendentes propias id,

Fa mayor y r2 menor que tienen una altera-
cion descendente propia idem.

Si bemol mavor vy sol menor que tienen dos
alteraciones descendentes propias idem.

Mi bemol mayor y do menor que liene tres al-
teraciones descendentes propias idem,.

La bemol mayor v fu menor que tienen cualro
alteraciones descendentes propias idem.

Re bemol mayor y si bemol menor que tienen
cinco alteraciones descendenles propias idem.

Sol bemol mayor ymi bemol menor que tienen
seis alteraciones descendentes propias idem.

Do bemol mayor y la bemol menor que tienen
siete alteraciones descendentes propias idem.

Conocimiento del tono de mma leceion.

;Como se conoce el tono en que se halla una
leccion?

Sabiendo que si carece de alteraciones propias
el tono es do mayor 6 la menor: y si lienen alte-
raciones propias y estas son ascendentes que el
ultimo sostenido es el 7.¢ grado del modo mayor
6 el 2.0 del modo menor, y si son descendentes
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que el ultimo benol es el 4.° grado del modo
mayor 6 el 6.2 del menor.

Conocimiento del modo de un tono.

JComo se conoce ¢l modo de un tono?

Sabiendo que el tono es uno de dos, 6 mayor
6 menor, v examinando despues en los primeros
compases siel 5.0 grado del modo mayor esta
alterado con alleracion ascendente 6 no. Si esta
alterado el modo se reputard generalmente ma-
yor y Sino menor.

Valores irregulares.

LQué se entiende por valores irregulares?

Los valores que forman la parte, media par-
te, compds, elc. apartandose de una de las dos
proporciones a que estan sugetos, esto es, aque-
llos valores que se apartan de la proporcién do-
ble ¢ de la proporcidn triple.

:Cudndo sucede esto?

Cuando en lugar de dos figuras entran tres, en

lugar de cuatro cinco, 1 once en lugar de ocho
etc.
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LComo se distinguen eslos valores entre si?

Porque estan abrazados por una linea curva
con un numero que significa las notas que for-
man el valor irregular.

Y como se han de ejecutar?

Segun sean por aumentacién 6 por disminu-
ci6n. Si son por aumentacidén se ejecutan mas
rapidas que las figuras regulares que componen
la parte, si por disminucion mas lentas: v siem-
pre de tal modo que se distribuyan con igualdad
en la parle 6 compas sin que este sufra allera-
cién en su duracién.

Cudles son los valores irregulares mas usuales?

Los mas usuales son los tresillos v seissillos.
Los tresillos valen como dos figuras de la misma
especie que componen el tresillo. Kl tresillo
puede estar compuesto igualmente de dos figu-
ras que sean equivalentes & tres. Y tanto los tre-
sillos como los seisillos, cuando sen muchos
seguidos, solo llevan el ntimero, que significa el
valor irregalar, sobre los primeros.

¢Hay que notar alguna cosa especial acerca de
los seissillos? :

Si: hay que notar si estdn escritos en un solo
grupo 6 en dos. En el primer caso se acentuan
su primera lercera y quinta nota y en el sequn-
do la primera y cuarta.
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¢Para qué se acentiian esas notas?
Para facilitar su ejecucion v observar con mas
exactitud el ritmo ¢ movimiento que deben tener.

MOTAS DE ADCRNO.

:Qué son notas de adorno?

Son unas notas reproducidas con notacién
mas diminuta y que aumentan los valores del
compas.

JPor qué se las llama de adorno?

Porque sirven para adornar los cantos y po-
drian suprimirse sin que la esencia de la melo-
dia sufriese alteracion substancial.

;Cuintas especies hay de notas de adorno?

Hay dos especies 6 a dos se pueden reducir
como dice Kslava.

(Cudles sdn?

Unas sobre las cuales nos apoyamos y otras
que se ejecutan rapidamente.

2Cdules son las primeas?

Las apovaturas.

Qué son?

Son unas pequenas notitas que representan
por lo menos la mitad de la figura ordinaria
siguiente.



;Como se ejecutan en cuanto al sonido?

Apoyando ligeramente la voz sobre el mismg
sonido que representan.

¢Cémo se ejeculan en cuanto al tiempo?

Déndolas todo el valor que rvepresentan, sin
el cual se queda la nota ordinaria siguiente.

/En ese caso como se ejecutard una apoyalura
que representa el valor de blanca vy la nota or-
dinaria siguienle es una simple blanca con pun-
tillo? :

Haciendo todo el valor de la blanca apoyatu-
raydejando d la nola ordinaria que es blanca
con puntifiv, en una negra.

(Entonces la nota ordinaria siguiente ha de
valer necesariamente y siempre mas que la apo-
yatura?

Si, v el esceso en la diferencia del valor que
tiene la nota ordinara de la apoyatura, ese es
el valor de la nota ordinaria.

{Cudl es la segunda especie de hotas de adorno?

El mordente.

JCudntas especies hay de mordentes?

De una, dos, tres y cuatro notas.

(Exige cada una de esta especie de mordentes
reglas particulares?

Si, pero tambien las hay comunes a todos ellos.

¢Cudles son las generales 4 todos ellos?



1.2 Que todos ellos se ejecutan rapidamente
esceplo los de tres notas en aires lentos. Tam-
bien los de couatro notas se ejecutan lentos en
aires que tienen el movimiento despacio lo cuales
siguen el cardcter y movimiento del andamento.

22 Que todos ellos toman su escaso valor de
la nota precedente, & excepeidn de que este sea
de muy breve valor, en cuyo caso lo toman de la
nota siguiente.

.Y Cudndo se consideran los aires lentos res-
pecto & la ejecucion lenta de los mordente de
tres notas?

Cuando el movimiento es mas lento que an-
dante.

.Y Cudndo se estimara figura de escaso valor
la que precede al mordente?

Esto depende del movimiento de las partes, v. g.
una doble corchea en aire Allegro sera figura de
poco valor para poder formar de ella el valor del
mordente y sin embargo en Adagio una doble
corchea ya tendra bastante valor para que el
mordente de una nota y dos notas puedan tomar
su valor de ella. Una triple corchea va serd poco

_valor. Tambien se debe censiderar si los morden-

tes son de una 6 dos notas 6 dé tres 6 cuatro,
por(ue eslos conio mayores en nimero necesi-
tan naturalmente un poco mas de tiempo.
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LY hiy alguna otra condicién general 4 todog
los mordenles?

No. :

JEn qué se diferencia el mordente de una sola
nota de la apoyatura?

En la ejecucion porque esla lleva acentoy el
mordente no. Y en la escritura porque la apo-
valura representa la mitad por lo menos de la
nota signiente y el mordente se escribe con fi-
gura de mucho menos valor, cual es casi siempre
el de una doble corchea.

(Hay que advertir alguna cosa respecto 4 los
mordentes de dos notas?

Si, que algunas veces se escriben con abre-
viatura como esta M esta otra X ¢ esta otra (r,

¢Qué significan estas abrevialuras?

L.a primera v tercera que el mordente de dos
notas se hace con la nota superior.

(Como se forma el mordente en este caso?

Primero se dice la nota ordinaria sobre que
se halla el mordente, despues el signo superior
inmediato.

¢La segunda abreviatura que significa?

Que en lugar de decirse la nota superior in-
mediata se dice la inferior.

¢Y si hay alguna alterncién encima 6 debajo
de esas abreviaturas?



Significa que esa alleracion se debe aplicar 4
Ja nota mas aguda si esld encima y 4 la mas gra-
ve si esla debajo.

Hordentes de tres nolas.

4Cuindo son los mordentes de tres notas?

Cuando se compone de tres nolitas.

iDe cudntos modos pueden ser?

Rectos y circulares.

(Cudndo son rectos?

Cuando las tres notas que forman el mordente
como si, do, re, van seguidas de la nota ordinaria
inmediala superior como nt, en ese mordenie
st, do, re.

¢Y circulares?

Cudndo la nota ordinaria en lugar de seguir
esa direccion recta circula v, g. 4 do en el ejem-
plo antes puesto s: do re.

(Hay que notar alguna otra cosa mas en los
mordentes de lres notas?

Si, que los circulares se escriben con estas

abrevialuras o g

¢Qué significan estas abreviaturas?
Las dos maneras como se pueden formar el
mordente circular de tres notas.
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,Cémo se forma el mordente que significa |q
primera abreviatura?

Supongamos que la nota ordinaria sobre que
se halla es do. En este caso se comienza & formap
el mordente formando la primera nota inmediata
superior & ese do, el re; después se dice el signg
do, esto es, lo mismo el signo que el ordinario so-
bre que se halla yla 3. nota se toma la nola
inmediata inferior si; en cuyo caso lss tres no-
tas del mordente seran re, do, st.

(Cémo se forma el mordente significado para
la segunda abreviatura?

Lo a¥ismo que el anterior con la diferencia
de que la primera nota del mordente es la in-
-mediata inferior de la ordinaria v su tercera no-
ta esla superior.

¢Qué distancia ha de haber entre las dos notas
extremas del mordente?

La de una tercera menor 6 disminuida pero
nunca mayor. _

¢St hay alguna alteracidon encima 6 debajo de
la abreviatura significa lo mismo que en las abre-
viaturas de los mordentes de dos notas?

Si. Y hay que procurar que aquellas notas que
no estan significadas por alteracion encima ¢ de-
bajo se forman con los sonidos alterados ¢ inal-
terados de tono en que se halla la leccion 6 pieza.



Mordentes de cualro notas.

¢Qué son mordentes de cualro notas?

Los que lienen cualro notitas.

.De cudntos modos son?

Reclos v circulares.

¢Cudales son rectos?

Los que tienen la nota ordinaria en la misma
direccion del mordente.

tCudles son circulares?

Los que circunlan & la nota superior 6 inferior.

(Hay que notar alguna otra cosa en estos
mordentes?

Si que los circulares se escriben tambien con
abreviatura.

(Qué abreviaturas se emplean?

Las mismas que para los de tres notas.

(Pues en qué se diferencian si son iguales las
abreviaturas de tres ¢ cuatro nolas?

En que los de tres notas se hallan siempre
entre dos signos del mismo nombre y sonido y los
de cuatro entre dos signos de diverso sonido.

(Como se forman estos mordentes de cuatro
notas?

Segun la forma en que se halle la abreviatura.

sDe cuantos modos puede hallarse la abre-
viatura?
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1. Entre dos notas, 2.° encima de una nota,
3.° con la abreviatura horizontal, 4.° con la abre-
vialura vertical: Los dos primeros casos dicen
relacion 4 st ha de comenzar el mordente cop
nota de igual signo que la ordinaria, 6 ha de
concluir, v los dos segundos & si se ha de decip
antes la nota inferior de la ordinaria 6 la supe-
rior de la misma.

;Cuando se halla entre dos notas como se for-
ma el mordente?

Se forma siempre sobre la nota precedente,
v. g. supongamos que el mprdenie se halla so-
bre los signos sol, do: en este caso se forma el
mordente diciendo su segundo y cuarlo signo
sol yel 1.’ fa v el 3.0 [a si se halla vertical la abre-
viatura pero si esta horizontal el 1.° signo serd la
yel 3. fa.

¢Como se forma el mordente si se halla sobre
una nota?

Se ejecuta antes que la nota ordinaria, v. g. su-
pongamos que se halla sobre do: en este caso el
1.° y 3.0 signo serdn do y el 20 y 4ore, s, 5ila
abrevialura esld verlical, pero si se halla hori-
zontal el 2° sera si y el 4.0 re. _

(Qué distancia ha de mediar entre los dos sig-
nos extremos?

La de 3. menor 6 disminuida y nunca mayor.



¢Si hay alguna alteracién encima ¢ debajo
significa lo mismo que en los anteriores?

Si. Y se ha de procurar que aquellas notas que
no estan  significadas con alteracién encima 6 de-
bajo se formen con los sonidos alterados 6 inal-
terados del tono en que se halla la leccién 6 pieza.

Géneros.

¢Qué son géneros?

Géneros se llama al modo como se suceden
unos sonidos & otros.

+Cuédntos son los géneros?

Tres. Diatdnico, cromatico y enharménico.

(Cuando se ejecuta.en el género diaténico?

Cuando los sonidos se suceden ya sea por gra-
dos conjuntos 6 disjuntos con los tonos y semito-
nos resultantes de la escala.

(Cuando se ejecuta en el género cromatico?

Cuando los sonidos se suceden por semitonos
alterados é inalterados.

{Cuando se ejecuta en el género enharmonico?

Cuando los signos cambian de nombre y no
de sonido, como entre sol sostenido y la bemol.

LEn ese caso hay escalas enharmonicas?

Si la de s mayor y sol sostenido menor seran

EEK



enharmoénicas de do bemol mavor v la bemo)
menor.

La de fa sostenido ‘mayor y re sostenido menop
serdan enharmonicas de sol bemol mavory m;
bemol menor.

La de do sostenido mavor v la sostenido me-
nor seran enharmonicas de re bemol mavyory g
bemol menor.

Y lo son todas aquellas que se forman con el
auxilio delas alteraciones dobles como seria sol
sostenido mavyor y mi sostenido menor enharmo-
nicas de la bemol mayor y fa menor, por cuya
razon dijimos oportunamente, al tratar de la for-
macion de las escalas, que estas serian superfluas.

Matices.

(Qué son matices?

Matices son los diversos caracteres como, sig-
nos de espresidn, palabras italiunas, ete. etc., que
emplean frecuentemente los compositores para
espresar mejor el caracter de la obra.

¢En este caso los aires en cuanto al caracter
y movimiento son matices?

Silo son, como las diversas palabras ¢ sus abre-
viaturas que se hallan esparcidas por aqui y por
alla en las obras musicales.




(Qué matices son los que afectan 4 la inten-
sidad?

1.0 Los reguladores, que son los signos ma-
tematicos mayor que, menor que == == signi-
ficando que los sonidos se han de ejecutar cada
vez mas intensos si se emplea el regulador mayor,
y cada vez menos intensos si se emplea el regu-
lador menor.

2.° Los acentos expresados por los siguientes
signos = simple V " y que colocados sobre una
nota significan que se ha de ejecutar masintensa
esa misma nota.

3.0 Las abreviaturas P. PP. F. FF. mp. mf.
que significan piano, pianisimo, fuerte, fuertisi-
mo, medio piano, medio fuerte.

4.° Algunas palabras italianas como sotlo voce,
mezza voce, que significan igualmente medio pia-
no 6 medio fuerte, etc.

LQue matices afectan 4 la unién 6 separacion
de los sonidos?

Las articulaciones.

LQué son las articulaciones?

En la ejecucién son el arte de unir y separar
los sonidos y en la escritura son unas ligaduras
que unen grupos de sonidos 6 unos puntitos que
los separan enre si.

¢Cuantas clases hay de articulaciones?



Dos. Articulacion ligada y articulacion picada.

¢Como se significa la articulacién llgada‘?‘

Por medio de una linea curva que abraza dos,
cuatro, siete 6 mas 6 menos signos.

;Como se ejecuta?

Uniendo entre si mucho los signos agrupados
por la ligadura y haciendo la primera nota de
la articulacién ligeramente acentuada y la ulti-
ma un poco picada si es de poco valor.

(Por quése acentua la primera notay se pica
la ultima?

Para que se distingan entre si las diversas
agrupaciones.

4De modo que la ejecucion ligada consiste en
agrupar varios sonidos?

Si.

¢Y en qué consiste la ejecucion picada?

En la separacion de los sonidos.

¢Cémo se significan estas articulaciones en la
escritura?

Con unos puntitos asi .....
ligadura y puntos <

LY en la ejecucién cémo se distinguen?

Ejecutando separados los sonidos entre si.

(Ve cudntas maneras se pueden separar los
sonidos?

De tres, por lo cual dan lugar 4 tres especies
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y tambien con
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de articulaciones picadas que se llaman stacatto,
(muy picado) simplemente picado y picado liga-
do.

¢Como se distingue el stacatto en la escritura?

Con acentos asi’’'" sobre las notas.

(Goémo se distingue en la ejecucién?

Haciendo perder 4 las notas tres cuartas partes
de su valor.

(Coémo se distingue el picado en la escritura?
Con puntitos. . . . . colocados sobre las notas.

LComo se distingue en la ejecucion?

Haciendo perder 4 las notas la mitad de su
valor.

;Como se distingue el picado ligado en la
escritura?

Con puntitos sobre las notas como el simple
picado y con ligaduras juntamente como en la
articulacion ligada.

;Qué empleo se hace de estas articulaciones?

No se puede determinar fijamente porque de-
pende del cardctar é idiosincrasia del compositor,
pero generalmente se suele usar en los pasos
enérgicos de la articulacion stacatto, en los pa-
sos delicados del simple picado y en los pasos
muy delicados de la articulaciéon mista, pica-
do-ligado, siendo la ejecucion ligada comun &
todos estos casos.



\Se espresan también las articulaciones de al-
guna otra manera?

Si, la articulacidn ligada se suele significar sim-
plemente con la palabra legato. La ejecucién muy
picada con la palabra stacatlo. La picada con la
palabra marcato 6 sciolto que significa suelto el
sontdo, v algunos suelen significar aunque no
con mucha propiedad con la palabra portamento
la articulacién picado-ligada.

;Pues qué es el portamento?

Es la ejecucion que se hace al pasar de un so-
nido 4 otro, arrastrando el sonido, es decir, pa-
sando casi imperceptiblemente por todos los se-
mitonos que separan al intérvalo.

;Emplean los compositores algun otro signo
6 palabra para espresar mejor la idea musical?

Si suelen servirse frecuentemente de muchi-
simas palabras que colocan sobre las frases ¢
sonidos para significar sus diversas modifica-
ciones.

¢Qué palabras son estas?

.Y quién las puede saber todas de memoria?

;Pues tantas usan los compositores?

.Us.an bastantes y de las principales son las
siguientes:
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COACRO BB FALABRAS ITALIANAS.

palabras Italianas Abreviaturas significacion.

BENadonoIuUb. ., oL, ... abandono.
T T RN AR . libremente.
Assal. L AROIC TRV ARES S bastante.
O G 1.
| RGNS R o . S S alargando.
BRIERIHO50." Y . & 2 L Lo afectuoso.
lacentuando mu-
Betand0. pe ¢ 5 ovoboa e e s Y ohib los Rotidag
BIRED I odTiI 0., o e le e le s, b agitado.
S p0lasaca. . . . vl o e tiempo de polaca.
SOl L L TN A con alma.
Con anima|
BEOAtl e v tas <10 s iy e amable.
T W e VAR prepara.
B RASIONALIO. « v 1 e ol o e v ainie apasionado.
Animando | {animando el
WUSHTONIPT °2 %00 S L di = { tiempo.
RRED AP0, . oo il R poco & poco.
LTI s Y R S A N 4 tiempo.
BUIOSOF VISR sttt ety con brio.
Badenzal 75, <o vavas cadencia ad libitum.
erdiendo fuer-
Calando. ., . . o Dl 7 'stlz)a ¢ intensidad.

Rt abIle 105, oo vrms e s . canlable.



Col [GhAL s, Satdasi
Con motto. . . .. ..

con el canto,

con movimiento,

creciend

Creseenda. «'v .« oo o sl @ :aumenta?fdo,
Bg]liggig-zz'a. TR MU Sl < (-1 o ()

lo contrario
Decrescendo. . . . decre. « - - '!creciendo. que
Disminuendo. . . . . dimin.
Disinvoltura.. . . . . . .« . ... desenvoltura,
DS S 1.0l el Loy, . doliéndose.
Dolee: . . .« Aol i e o o Tdtilee;
Extinguendo. . . ... .. ... extinguiendo.
Espressione. . .. espress. . . . . espresion.
SORMRID: VO L B i apagandose.
EXDresivp. 250 S e Ui, 8 espresivo.
FaeHds " v v e S M facil.
Forpta. =" o SN ST S tore
Flobila, . s 5% i 547" Norosa;
Forzando. .. ... foz : forzando.
T R R fuerza.
GIOCRBOAS Te s o s o ¢ o = = - « OGSO
Graziapof vidh .l e s e gracioso.
GRaYB o ia s Wb e s s s BIAVE;
Grandioso. . . ........... grandioso.
Inecalzando. . . . . . incalz. . . . . calzando.
Inocentemente. . ... ... ... sencillo.



BRSBTS RN v e 9% s v s intenso.
Lamentabile. . .......... lamentable.
Legiero. .'.'. ... T R ligero.

s s S A T ISR bastante.
Euga pavsd. .. L.l larga pausa.
Eangietide’. . o e U, languideciendo.
BHERDRY . e, tétrico, lugubre.
Mancando. . . . . manc. . . . . . disminuyendo.
BT BAET e v T marcado.
BRIl e e amartillado.
Mesto. V) S AR el triste.

BRI IR G e e menos
s T AR RS S mucho
Morendo. . . . . . HHGh a2 muriendo.
MAlineonieo™. . . oo oo melancolico.
L R R movido.
RGeS R e movimiento.
BNOHVEATIDIT, . it no tanto.
Patbtico, 1o v o v oiois wine » » - - PabENEO
Perdendosi. . .. .. perd. . . . perdiéndose.
RRECORHIBI I, . e ret sl e agradable.
Piangevole.]! . .. ...1 . . triste.
Piagendo. .

{470 TR e P RS e i S g mas.

B0 ToSteI 125 goc e ts ranelsi oo s mas aprisd.
T O T pesado.

Ylaabilenlih oot hsaasat v e calma.



Precipitato. . . .
Pronunciato.
Puntato.

Raffrenando.(. . . . ... .
Rallentando. ). rall.

Recitativo. . . .
Restrigendo. . . . . . :
B ol O it o o e
Ritardando. . . . .
Rittenuto. . . . . .
Rubato. .
Scherzando.
Segue.
e N R
Sempre.
Sentlmentale
Senza. .
Slargando.
Smorzando. . . . .

.......

----------

recit.

ritard.
ritted.

.............

...............

---------

Sostenendo. . . . .
Stringendo. . . . string.
Sforzando. ... . s

Sforzato.

Sforzo. IS g & WY 80
SR REat 2. s A
Sostenuto. . . .

--------

precipitado.
pronunciado,

articulacién picada,
perdiendo el movi-
miento é intensidad.

recitado.

restringiendo,

resuelto.
retardando.
retenido.
con rubor.
jugueteando.
sigue.
simple.
siempre.
sentimiento.
sin.
alargado.
retrasando.
suave.
sosteniendo.
reteniendo.
esforzando.
esforzado.
esfuerzo.
semejante.
sostenido.



BRI <L T espiritu.
Spiritoso. . « . . . oL espirituoso.
R R T R R S L sordo.
EmOendol . . L RO sl . sostenido.
C S n R £ B destacando.
Stinguendo.. . . . .. e apagéandose.
Strepitoso . .. . . . i con estrépito.
L AR SR B SCINGY P TP B con viveza.
BRI, <5 i i S s, tanto.
Tenuito. . . . . $hlh. s Tl Tl tenido.
BRI, 0 el Lo S T T DR R
BRODDO AL O e . . demasiado.
S e R et itodos;
R O ok s A iiadd Bt el vibrado
o T R G S R e vigor.
Vigoroso. |
G R I el e rapido.
Trino.

{Pertenece también el trino 4 los matices?

No deja de ser adorno, pero parece que no se
puede incluir entre ellos.

+En qué consiste el trino?

El trino consiste en batir muy ligeramente una
nota ordinaria con su superior inmediata.

i{Como se expresa el trino?



Con la abreviatura tr seguida de una cadenita
mas 6 menos larga y que algunas veces hay un
calderdn.

,Cémo se ejecuta cuando la cadenita que sigue
a la abreviatura tr es Jarga?

Todo lo rapido que sea posible siempre que no
perjudique 4 la ejecucion, haciéndola oir atro-
pellada, confusa 6 poco limpia.

[C:6mo se ejecuta cuando la cadenita es corta?

Generalmente en este caso suele carecer de la
abreviatura & y es un doble mordente de dos
notas.

.Y cudndo hay calderdn que se debe observar?

Que generalmente se llama trino de cadencia
seguido 6 precedido de fermatas mas 6 menos
extensas. Ifstos trinos se suelen ejecutar acele-
rando vy creciendo 6 retardando y disminuendo.

;Hay que notar alguna cosa mas respecto al
trino?

Si, hay que notar su principio y conclusion.

;Qué se ha de tener presente en el principio del
trino?

Si se ha de comenzar el trino con la nota or-
dinaria sobre que se halla 6 con la superior.

¢Cuando se ha de comenzar con la nota princi-
pal 6 superior?

Siempre se comienza con la nota principal,
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excepto, 1.° cuando es precedido de apoyaturas 6
mordentes, 2. cuando la nota sobre que se halla
el trino se halla inmediatamente repetida y antes

/Qué hay que considerar en la conclusién del
frino?

Nada si estd escrita pero si no esté escrita v el
trino es largo hay que hacerla diciendo después
de la nota ordinaria la inmediata inferior y repi-
tiendo al momenlo otra vez la nota ordinaria.

.Y siempre concluye el trino de esta suerte?

Muchas veces no concluye con esa f6rmula si-
no con el mismo trino y estas veeces son las si-
guientes.

12 Cuando se suceden varios trinos por gra-
dos conjuntos.

2.2 (Cuando se resueiven en la nota inferior si
cae en parte débil.

3.2 Cuando son seguidos varios trinos y entre
ellos median distancias.

LY el trino breve tiene también conclusion?

No, carece de ella.

(Hay algunas otras particularidades respecto &
la expresion?

Se dan algunas otras reglas para desarrollar
mas y mas el gusto.

¢Qué reglas son esas?

Las siguientes.
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1.2 Los sonidos del trino deben ser ejecuta-
dos con mas energia en los aires rapidos que ep
los aires lentos.

22 Las notasde apoyatura tienen acento,

3. Los mordenles se ejecutaran un poco mas
intensos que las notas ordinarias.

4.° Los pasos que van ascendiendo se han de
hacer cada vez mas intensos v los descendentes
menos intensos.

5.° Las repeticiones de los disenos melddicos
deben hacerse cada vez mas intensos ¢ menos
intensos segun van ascendiendo ¢ descendiendo,

6. Toda nota que en aire moderado vale dos
partes 6 mas debe ejecutarse con diversa intensi-
dad ora creciendo ora disminuyendo.

7. La melodia debe resaltar sobre el acom-
paiiamiento procurando que este sea mas piano
que aquella.

8. La primera mitad de las sincopas debe
ser mas intensa que su segunda mitad.

9.* Cuando una nota se repite muchas veces
se debe ejecutar con diversa intensidad.

Del transporte.

(En qué consiste el trasporte?
En ejecutar una pieza 6 parte de ella endi-
verso tono del en que estd escrita,
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(Conviene adoptarse el trasporte como sistema
para el solfeo?

No, antes bien perjudica porque los que le prac-
tican sin haber estudiado perfectamente solfeo
nunca son perfectos solfistas practicos.

(Pues qué utilidades tiene el trasporte?

Tiene las utilidades de perfeccionar mas y mas
al solfista cuando ha vencido las dificultades en
ramo del arte. Y la de utilizarse en las ejecuciones
que algunas veces se hacen para los acompana-
mientos a las voces para quienes no estaba 1m-
presa la obra.

;Qué reglas se observan en el trasporte?

La mejor es fingir una clave diversa de la que
tiene la obra.

(Qué clave se finge?

Segun el tono ¢ la distancia 4 que se quiere
trasportar la obra.

:Se observan diversas reglas para las diversas
distancias?

No para todas se observa la misma regla.

LQué regla es?

- Pues supongamos que se quiere trasportar

una leccidon que estd en m: mayor, una tercera
mayor mas baja; en esle caso resultara que la eje-
cucién se debe hacer en do mayor. Pues bien el
signo que se llame mi segun la clave en que estd
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escrita se llamard do yen este caso se observa
cual es la nueva clave que resulta.

¢Y si en lugar de ser una tercera mayor que
resulta el tono de do mayor que no tiene ningu-
na alteracion propia, seria & otro tono que tuvie-
ra alleraciones propias, se ejecutaria el trasporte
con estas alteraciones?

Si.

¢Y las alteraciones accidentales que se hallan
en la obra como se ejecutaran?

Observando las mismas distancias de sexta,
fercera O cuarta mayores 0 menores, tec. en que
estan escritas.

:Hay que tener alguna otra cosa en cuenta de
los trasportes?

Es bueno saber que cuando una pieza que lle-
va sostenidos se quiere trasportar un semitono
mas bajo no se finge otra clave sino que se cam-
bian las alteraciones propias de la misma: y cuan-
do se quiere trasportar un semitono mas alto las
que tiene benoles se hace la misma operacion.
v. g. una pieza en do sostenido mayor, sin fingir
clave se trasporta un semitono mas bajo sin su-
poner alteraciones propias en la clave en do inal-
terado mayor, y lo mismo de do bemol mayor.



Bjercicios para la equivalencia de los valores
de las notas.

El discipulo se debe ejercitar en indagar las
equivalencias de las notas en los casos que 4
continuacién se expresan.

¢Una redonda & cudntas negras y corcheas
puede valer?

/Una redonda 4 cuantas corcheas y doble cor-
cheas puede equivaler?

¢Unaredonda & cudntas dobles y triples cor-
cheas puede equivaler?
(Una redonda 4 cuantas blancas, negras, cor-

cheas, dobles corcheas, triples corcheas vy cuadru-
ples corcheas puede equivaler?

¢Una redonda 4 cudntas blancas y cuadruples
corcheas puede equivaler?

tUna redonda 4 cuantas negras dobles cor-
cheas y cuadruples corcheas puede epuivaler?

¢Una redonda 4 cudntas corcheas y triples cor-
cheas puede equivaler?

¢Una blanca 4 cuantas negras y corcheas pue-
de equivaler?

Una blanca 4 cudntas corcheas y dobles cor-
cheas puede equivaler?

*EFEk
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Una blanca & cuéntas dobles y triples corcheag
puede equivaler.

Una blanca & cudntas triples y cuadruples ¢op-
cheas puede equivaler. '

Una blanca 4 cuéntas negras, corcheas, dobles
corcheas, triples corcheas y cuadruples corcheas
puede equivaler.

Una blanca 4 cudntas negras y cuadruples
corcheas puede equivaler.

Una blanca a cudntas corcheas y triples cor-
cheas puede equivaler.

Cuantas blancas pueden formar el valor de
una redonda.

Una negra cuantas corcheas y dobles corcheas
puede valer.

Una negra cudntas dobles y triples corcheas
puede valer.

Una negra cudntas triples y cuadruples cor-
cheas puede valer.

Una negra cudntas corcheas y triples corcheas
puede valer.

Una negra cuédntas dobles y cuadruples cor-
cheas puede valer.

Cudantas negras pueden formar el valor de una
blanca.

Cudntas negras forman el valor de tres blancas.

Cuantas blancas v redondas valen siete negras.



Siete negras cudntas blancas y redondas pue-
den valer.

Una corchea cudntas dobles v triples corcheas
puede valer.

Una corchea cudntas triples y cuadruples cor-
cheas puede valer.

Una corchea cuantas dobles y cuadruples cor-
cheas puede valer.

A cudntas negras, blancas y redondas equiva-
len quince corcheas.

A cudntas negras yredondas equivalen quin-
ce corcheas.

A cuéntas blancas y negras equivalen diez v
sels corcheas.

A cuéntas blancas equivalen siete corcheas.

A cuantas negras equivalen siete corcheas.

A cuantas blancas, negras y corcheas equiva-
len nueve corcheas.

Una doble corchea cudntas triples y cuadru~
ples corcheas puede valer.

A cuantas blancas, negras, redondas y corcheas
equivalen treinta y una dobles corcheas.

A cuantas blancas, negras y corcheas equiva-
len quince dobles corcheas.

A cuintas negras y corcheas equivalen siete
dobles corcheas.



A cuintas negras, corcheas y redondas equi-
valen veinte v tres dobles corcheas.

A cuantas corcheas, blancas y negras equivalen
once dobles corcheas.

A cuantas blancas equivalen quince dobles
corcheas.

A cuinias negras equivalen siete dobles cor-
cheas.

A cuéntas corcheas equivalen tres dobles cor-
chieas.

Una redonda con puntillo & cudntas dobles,
cuacruples corcheas pueden equivaler? y 4 cudn-
tas nacras, dobles y triples corcheas? y a cuédntas
corcheas blancas y iriples corcheas?

Una blanca con doble puntillo 4 cuantas ne-
gras'y cuadruples corcheas? y 4 cudntas corcheas
y negras? y negras y triples corcheas? y dobles y
triples corcheas?

Una negra con puntillo cudntas dobles cor-
cheas vale? y cuadruples corcheas? y doblesy
trip!ss corcheas? y corcheas y cuadruples cor-
cheas?

Cuéntas cuadruples corcheas vale una corchea
con puntiilo.

Siete fusas cudntas corcheas con puntillo vale.

Un puntillo de negra cudntas triples corcheas
vale.
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ples corcheas.

Un puntillo de blanca cudntas cuadruples y
triples corcheas puede valer.

Un puntillo de fusa cuanto vale.

Un puntillo de redonda cuidntas negras, cor-
cheas, dobles corcheas, triples, corcheas y cua-
.druples corcheas puede valer.

Una redonda con puntillo cudntas blancas con
puntillo, negras con puntillo, corcheas con punti-
llo, dobles corcheas con puntillo, triples corcheas
con puntillo y cuadruples corcheas con puntillo
puede valer.
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APENDICE PRIMERO.

DEL GANTO. (1)

LQué es el canto?

Tiene varias acepciones: unas veces se toma
por melodia y asi suele decirse, v. g. este canto es
muy espresivo, es muy apasionado, etc., por esta
melodia es muy espresiva, es muy apasionada,
etc. Otras veces se toma por uno de tantos ins-
trumentos de que se sirve el compositor en sus
creaciones musicales.

;En qué acepcion tomamos aqui la palabra
canto?

En la segunda.

,Qué es el canto en esta acepcion?

Uno de los diversos instrumentos, la voz hu-
mana, que sirve para la ejecucion de la musica
vocal.

iSiendo esta una obra esclusivamente de sol-
feo, como hablamos aqui del canto?

Porque el solfeo se estudia con ese instrumento
del canto y es necesario observar ciertas reglas
para que la emision de la voz no se haga viciosa.

Y todos los hombres y mujeres pueden utilizar

su voz para la ejecucion musical’
No.

ﬂ_) No tratamos del canto aqui si no en cnanto es necesario al
solleo,
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Por queé?
orque la voz que ha de servir para la eje-
cucion de la musica necesita ciertas y determi-
nadas condiciones.

4Qué condiciones son estas?

Las de sonoridad, intensidad y extension. La
voz debe ser sonora, eléstica y flexible para que
los sonidos sean agradables. Debe serintensa
para que sus sonidos puedan ser oidos en un
templo, en un salon en un teatro y debe reunir
cierta extension para que pueda ejecutar libre-
mente las obras vocales compuestas para esta 6

aquella voz especial de hombre 6 de mujer.
iSe necesita que todas y cada una de las notas

de la extension de una voz sean igualmente sono-
ras é intensas?

No, porque esto seria pedir un imposible.

;Como se forma la voz?

La formacion de la voz es un verdadero secreto
para los hombres, como lo es la vida, y funciones
del cuerpo humano, y solo podemos saber que la
voz humana resulta de las vibraciones que hace
la laringe al ser movida por la fuerza del aire.

¢De cudntas maneras puede ser viciosa la
emision de la voz humana?

De multiples: unas veces dependen los vicios
de la voz de la vocalizacion, otras veces del tim-
bre del sonido, v otras veces del modo de hacer
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las aspiraciones ¢ inspiraciones.

;Cudles son los vicios que hacen defectuosa la
vocalizacion de una voz?

Dos. El uno consiste en pronunciar las pala-
bras y silabas tan obscuras é inteligibles que
no se entiende lo que se dice. El otro consiste en
el defecto opuesto, esto es, en decirlas tan claras
é inteligibles que su pronunciacion resulta afec-
tada hasta lo ridiculo y la exageracidn.

,Qué es pues la voz humana como instrumento
del canto?

Es el sonido del hombre 6 de la mujer cuando
canta.

(Por qué?

Porque la voz que ha de servir para la ejecu-
cion de la musica necesila ciertas y determina-
das condiciones.

¢Qué se debe hacer para evitar estos defectos?

Que la pronunciacion sea sencilla y todo lo
mas natural posible.

;Cudles son los vicios procedentes de la emision
de la voz?

Los principales son otros dos. El primero con-
siste en hacer la emision excesivamente nasal y
el segundo excesivamente gutural 6 de gola.

LComo se deben corregir ¢ evitar estos defectos?

El primero impidiendo que el aire tenga su



salida por las fosas nasales. El segundo, es mas
dificil de corregir porque algunas veces este vi-
cio esta adherido 4 la misma constitucion del
individuo. En este caso suele proceder del
mayor grueso de las amigdalasy solo se puede
remediar extrayéndolas: otras veces nace de la
inchazon natural de esas glindulas v en este
caso la voz mientras dure la enfermedad no
puede ser emitada con pureza: otras veces final-
mente procede este vicio de que el cantante vio-
lenta el aparato vocal, dando lugar 4 que esas
amigdalas aumenten su volumen 6 se violenten
y produzcan una emisién gutural, defectuosa y
mala. En este ultimo caso se debe evitar procu-
rando emitir la voz sin violencias en los érganos
de la voz.

{Cémo depende la mejor ¢ peor emision de la
voz de las funciones de la respiraciéon?

Porque se suelen hacer bien 6 mal las inspira-
ciones v las aspiraciones.

{Cémo se debera efectuar la respiracion?

Evitando 1.° que la inspiracién sea en cantidad
escesiva 6 defectuosa 6 que se aspire el aire vio-
lentamente, y 2.0 que la aspiracion sea rapida 6
desproporcionadamente expelida de los pulmo-
nes y que siempre y en todo haya la mayor natu-
ralidad posible.
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¢Cémo se distinguen los sonidos de una vog
humana?

En graves, medios y agudos.

4Qué diferencia tienen entre si?

Que unos son emitidos por el registro de pe-
cho, otros por el de cabeza y otros juntamente
por los dos registros.

(Cuales sonidos son emitidos por la voz de
pecho?

Los mas graves de la voz.

;Y por el registro mixto?

Los sonidos medios de la voz.

LY por el registro de cabeza?

Los sonidos agudos.

(Y todas las voces humanas son i1gualmente
producidas de esta manera en sus diversos re-
gistros?

No. Cuanto mas graves son las voces menos
son los sonidos que pueden producir con el re-
gistro de cabeza y al contrario. Por esto la voz
de tenor que es la mas aguda de las voces de los
hombres es mas estimable cuanto mas elevados
son los sonidos que pueden producir de pecho,
y por esto las voces graves como las de los bajos
suelen tener raras notas del registro de cabeza.

LQué reglas se deben observar en la aplicacion
de la letra al sonido?



1.2 Que la pronunciacién sea clara é inteli-
gible siendo preferible que se peque por exceso
antes que por defecto.

2. Que la silaba se pronuncie siempre con el
sonido debajo del cual se halla.

3." Que cuando se hallan varios sonidos que
no tienen ninguna palabra se vocalizan con la
vocal de la silaba que antes se pronuncio.

4" Que las consonantes finales de las silabas
no se emitan sino un poquito antes de pronun-
ciar la silaba siguiente.
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APENDICE SLEGUNDO.
CONOGCIMIENTOS GENERALES DE ARMONIA.

¢Qué es Armonia?

Es aquella parte de la composicion que ensefia
a formar y combinar los acordes.

LQué es Acorde?

Es el conjunto ordenado de varios intérvalos

(A qué se llama intérvalo consonante?

Al que satisface al oido no pidiendo la sucesion
de otro intérvalo.

+Y disonante?

Al que satisface al oido pero pidiendo la suce-
sion de otro intérvalo.

LCudles son 1ntérvalos consonantes y disonan-
tes?

Son todos disonantes menos el semitono, la
tercera mayor y menor, la cuarta menor y las
inversiones de estos.

¢De cuantas maneras son los acordes?

Naturales v arlificiales, consonantes y disonan-
tes, tonales v vagos, v fandamentzles é invertidos.

lQue son acordes naturales?

Son los inspirados por la misma naturaleza.

;Que son acordes artificiales?

Son los empleados por el arte.

¢No son naturales estos acordes’
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Son igualmente naturales estos acordes arti-
ficiales, pero se llaman asi en oposicion 4 los
que usan los masicos del pueblo al acompanarse
con la guitarra, i otros instrumentos igualmente
populares, sus canciones.

(De qué intérvalos se componen los acordes
nalurales?

De 3.2 mayor 6 menor y 5. mayor, y algunas
veces séptima menor.

De qué intérvalos se componen los acordes
arlificiales?

De 3.2, 5.2, 7.2y algunas veces 9.2

;Cudntos son los intérvalos artificiales?

Varios, entre ellos son el de 7.2 disminuidas 7.
sensible, 7.2 de segunda del modo menory del

modo mayor 7.2 mayor y 9.2 mayor y menor.
.De qué intérvalos se compone la 7.2 disminui-

.da?
De 3.'y 5.2 menoresy 7.2 disminuida.
LY la7.2 de sensible?
De 3.a y 5.2y 7.2 menores.
¢Yla7.a de 2* del modo mayor?
De 3. 5." y 7.a menores.
Yla7? de 22 del modo menor?
De 3.2 menor 52 mayor y 7.° menor.
Y la 7.2 mavor?
De 3.2, 5.* v 7.2 mayores.
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¢Y la 9. mayor?

De 3." y 5.2 mayores, 7.2 menor y 9.2 mayor,

;Y 12 9." menor?

De 3.2y 5.2 mavyores, 7.2 y 9.2 menores.

+Hay algun otro acorde artificial?

Si, hay otros varios alterados que proceden de
los anteriores.

LComo se forman los acordes?

¢Colocando sobre un signo dado los intérvalos
de que se componen?

LQué son acordes consonantes?

(Los que no tienen en su formaciéon intérvalos
disonantes?

¢Qué son acordes disonantes?

Los que tienen en su formacién intérvalos
disonantes.

¢Qué son acordes tonales?

Los que dan idea de la tonalidad de la pieza,

LY vagos?

Son los que no la dan sin el auxilio de los to-
nales?

;Qué son acordes fundamentales?

Los que se practican sobre la nota dada.

¢Y acordes invertidos?

Son los que resultan de los fundamentales.

¢Inviértase un acorde consonante mayor?

Supongamos el acorde consonante sobre do,
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Primero formaremos el acorde fundamental co.
locando la tercera mayor su quinta también

mayor de esla manera ’i{ Para invertirle coloca-
remos el do mas alto que la tercera y quinta y
resultard gm“?!. Si hacemos otra nueva inversién co-
locaremos el m: mas agudo queel soly el doy

ml
resultara do

/Resultan realmente nuevos acordes en Ia
inversion?

Resultan los mismos acordes pero con diversa
colocacion entre los sonidos que los forman, lo
cual, es un poderosisimo elemento de variedad y
hermosura cuando estin empleados con la pru-
dencia del genio v de la inspiracion?

(Pero y que necesidad hay de estos conoci-
mientos armonicos para el solfeo?

Necesidad no hay ninguna; pero son una
perfeccion del solfeo?

,Como resulta esta perfeccion?

Porque ensena al Solfista & recojer y retener
en la memoria musical diversos sonidos a la vez.

(Pues y esto pertenece al Solfeo?

Si es necesario al Solfista.

=
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PROGRAMA DEL SOLFEQ.

PRELIMINARES GENERALES DE MUSICA.

Qué es musica?

Qué es arte bello?

Por qué se dice sujetas & principios funda-
mentales?

Cuéntas clases hay de bellas artes?

A qué especie pertenece la musica?

Suponen las bellas artes 4 las artes indus-
triales

Qué es el sonido

De cudntos modos es el sonido?

Qué es el sonido informe?

Qué es sonido formado?

Qué es sonido vocal?

Qué es, sonido instrumental

De cudntos modos puede ser el sonido vocal?

Como se divide el sonido instrumental?

Cudles son los principios fundamentales del
arte musical

Qué es tonalidad?

Qué es ritmo musical?

Qué es estética?

Como se divide la musica?

En qué se distingue la musica de las demas
bellas artes?
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TEORIA DEL SOLFEO.

Qué es solfeo?

(Qué son caracteres musicales?

Donde se colocan los caracteres’

Tiene siempre el pentdgrama cinco lineas?

Para qué se colocan las lineas encima 6 de-
bajo del pentagrama?

Como se llaman esas lineas

DE LOS SIGNOS,

Qué son los signos?

Cudles son?

No hay mas que siete sonidos?

Coémo se distinguen los sonidos que llevan el
mismo nombre?

A qué signos llamamos Do, Re, 6 Mi, etc.

Qué es la escala?

DE LAS CLAVES.

Qué es clave?

Como se significa el nombre que han detener
los signos?

Cuéntas claves hay?

Cémo se significa el nombre de los signos por
el mismo nombre de la clave?

En qué linea se colocala clave de sol?

En qué lineas se colocan las claves de fa?

En qué lineas se colocan las claves de do?

krReky
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Cémo se distingue la clave de sol?

En qué se distingue la clave de fa de la de do?

Para qué sirve la clave de sol?

Para qué sirve la clave de fa?

Para qué sirve la clave de do?

Tienen alguna otra aplicacién las diversas
claves?

Las claves no significan igualmenle los soni-
dos graves ¢ agudos?

Cémo se significan los sonidos mas 6 menos
agudos en las diversas claves?

FIGURAS.

Tienen los sonidos siempre el mismo valor 6
duracion?

De qué depende el valor del sonido?

Cuéntas formas ¢ figuras lienen los signos?

Qué valor tienen estas figuras?

Se usan otras figuras ademas de estas?

A qué se llama nota?

Qué diferencia hay entre nota, signo y figura?

Como se mide el valor de las figuras’

DEL COMPAS,
Qué es compas?

COMPAS DE COMPASILLO.
Cudl es el principal de los compases?
Cuéntas partes tiene?
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Cudal esla formade este compas?
Cémo se distribuyen los valores?

DIVISIONES DEL COMPAS,

Como se dividen los compases?

(Gomo se marcan las partes del compis binario
y ternario?

Qué son compases de proporcién doble y
triple?

(Qué son compases simples y compuestos?

Qué son compases regulares y de amalgama?

Qué particularidades ofrecen las partes de los
compases?

Qué partes son fuertes y débiles en los compa-
ses ternarios?

Qué partes son fuertes y débiles en los com-
pases cuaternarios?

Ofrecen alguna otra particularidad las partes?

ESCRITURA DE LOS COMPASES Y SU SIGNIFICACION.

Como se escriben los compases?

Para qué se adopté esa forma en la escritura
de los compases?

Como se conoce la naturaleza de los compa-
ses, sus partes y figuras en la forma en que
estan escritos los compases’

A qué llaman compases rapidos, de propor-
¢ién mayor y menor?
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Tiene siempre cuatro partes el compds de
compasillo?

Cuando es binario el compas dos por cuatro?

Qué compases usan los compositores?

LINEAS DIVISORIAS.

Qué son lineas divisorias?
Y qué significan dos unidas?

CALDERONES Y FERMATAS,

Qué es calderon?
Qué otros nombres recibe?
Qué es fermata?

LIGADURA.

Qué es ligadura?
Para qué sirve?

SIGNOS DE REPETICION.

Cudles son los signos de repeticion?
Qué significan?

DE L.OS SILENCIOS,

Qué son los silencios?

Cuéntos son?

Qué valor tienen?

Se colocan los calderones también sobre los
silencios?

Como se hace el valor de los silencios?
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DE LOS PUNTILLOS.

Qué es puntillo?

Una blanca con puntillo valdrd como una
blanca mas una negra?

Es siempre sencillo el puntillo?

Cuanto vale una blanca con doble puntillo?

DE LOS INTERVALOS.

Qué es intérvalo?

Cudndo hay dos sonidos iguales hay intérvalo?

De cudntos modos son los intérvalos?

Qué es intérvalo conjunto?

De cuantos modos puede ser el intérvalo
conjunto?

Cuando es de tono el intérvalo conjunto?

Cuando es de semitono el intérvalo conjunto?

Qué es intérvalo disjunto?

De cuantos modos puede ser el intérvalo dis-
junto? _

Cuando es de tercera, cuarta, quinta, etc., el
mtérvalo disjunto?

Cuales son intérvalos mayores y menores?

Como se miden las distancias de los intérvalos?

Qué intérvalo serd mi la mas agudo el la
que el ma?

Y por qué no es mavyor este intérvalo?

De qué distancias se componen los intérvalos
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de 2" 3.*, 42 5. 6.2y 7.2 mayores y menores
y la 8.4?
Qué son intérvalos aumentados y disminuidog
Qué son intérvalos simples y compuestos?
De qué intérvalos se compone la escala?
Como se llaman los ocho signos de la escala?
Los intérvalos conjuntos que forman la escala
son todos de tono 6 de semitono

INVERSION DE INTERVALO.

Qué es inversion de intérvalo?

Cémo se hace la transposicion de los intérva-
los para invertirlos?

Resultan nuevos intérvalos en las inversiones?

Besultan mas cambios todavia en las inver-
siones de intérvalo?

Cudles son los intérvalos disminuidos y aumen-
tados mas usuales?

DE LAS ALTERACIONES.

Qué son alteraciones?

Cuantas alteraciones?

Cudles son las alteraciones ascendentes?
Cuales alteraciones son descendentes?
Qué es el becunadro?

Qué alteraciones son sencillas

Qué alteraciones son dohles?
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Qué modificaciones hacen sufrir 4 los sonidos
las alteraciones?

Qué son alteraciones propias?

Qué son alteraciones accidentales?

Cudles son las propiedades de las alteracio-
accidentales propias?

Dénde se colocan las alteraciones propias y
accidentales?

Cudntas alteraciones hay de sostenidos, dobles
sostenidos, bemoles y dobles bemoles?

En qué orden se colocan las alteraciones pro-
pias en la clave?

DE LOS AIRES.

A qué llamamos aires en musica?

Como se dividen los aires?

Cudles son principales vy por qué se llaman
aires?

Cudles son secundarios?

Cuantos son aires principales y secundarios?

Es precisa la significacién del movimiento y
caracler que se atribuye 4 los aires?

/No hay algun medio para espresar con pre-
cision el movimiento que el autor quiere que se
dé a sus obras?

Para qué se anaden otras palabras italianas
4 algunos aires?

Qué palabras son esas?
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SINCOPAS.

Qué es sincopa?

Qué se entiende por notas & contratiempo?

Cudndo se invierte la parte debil en fuerte?

De cudntas maneras se escriben las sincopas?

Hay alguna diferencia en las diversas mane-
ras de la escritura de las sincopas?

TONOS Y MODOS.

Tiene alguna otra significacién la palabra tono
diversa de la que se dié cuando se trata de log
intérvalos?

Qué se entiende por la palabra tono cuando
no se pregunta por intérvalo?

Cudntas disposiciones pueden ocupar los in-
térvalos de una escala?

Como se llaman estos dos modos?

Qué disposicion ocupan los intérvalos en el
modo mayor?

Qué disposicion ocupan los intérvalos en el
modo menor?

Qué alteraciones hacen sufrir al modo menor?

Por qué se hacen alteraciones en el modo me-
nor, ya sea en el 6. y7.° grado 6 solo en el 6.°

Qué se entiende por modos relativos?

Como se busca el tono relativo de otro tono?
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DE LA TRASPOSICION DE LOS MODOS.

(Cdmo se trasponen los modos?

(Jué escalas sirven de tipo en la trasposicién
de los modos?

Al usar de la trasposicion habra que echar
mano de las alteraciones unidas 6 dobles?

Se forman también escalas sobre los signos
doblemente alterados?

Qué tonos son relativos entre si?

CONOCIMIENTO DEL TONO DE UNA LECCION.

;Como se conoce el tono en que se halla una
leceion?

CONOCIMIENTO DEL MODO DE UN TONO.
Como se conoce el modo de un tono?

VALORES TRREGULARES.

Qué se entiende por valores irregulares?

Cuando los valores se apartan de la propor-
cion doble 6 triple?

Cémo se distinguen estos valores entre si?

Como se ejecutan los valores irregulares?

Qué valores irregulares son los mas usuales?

Hay que advertir alguna cosa acerca de la
ejecucion de los seissillos?

Por qué se acentian esas notas en los seis-
sillos?



NOTAS DE ADORNO.

Queé son notas de adorno?

Por qaé se les llama de adorno?

Cuéntas especies hay de notas de adorno y
cuales son?

Cémo se llaman aquellas sobre que nos apo-
yamos’

Qué son las apoyaturas?

Coémo se ejecutan en cuanto al sonido las apo-
yaturas’

Como se ejecutan las apoyaturas en cuanto al
tiempo?

Alteran el valor del compas las ﬁpoyaturas?

Y de las notas ordinarias alteran el valor?

Cémo se ejecuta en cuanto al tiempo la nota
ordinaria siguiente 4 la apoyatura?

Cual es lasegunda especie de notas de adorno?

Cudntas especies hay de mordentes?

Exige cada una de estas especies de mordentes
reglas particulares?

Cudles reglas son comunes 4 todos los mor-
dentes?

Cuédndo se consideran lentos los aires respecto
la ejecucion lenta de los mordentes de tres notas?

Y cudndo se estimard figura de escaso valor
la precedente al mordente?
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En qué se diferencia el mordente de una sola
nota de la apoyatura?
Qué hay acerca de las abreviaturas del mor-
dente de dos notas?
Qué significa cada una de esas tres abreviaturas?

Qué significa una alteracién puesta encima 6
debajo de las abreviaturas?

MORDENTES DE TRES NOTAS.

Cuando son los mordentes de tres notas?

De cudntos modos pueden ser los mordentes
de tres notas?

Cuando son rectos?

Cudndo son circulares?

Se escriben también con abreviatura estos mor-
dentes?

Como se forma el mordente con la abreviatura
horizontal?

Cémo se forma el mordente con la abreviatura
vertical?

Qué distancia ha de haber entre las dos nota$
extremas del mordente?

Qué significa una alteracion puesta encima 6
debajo de la abreviatura?

MORDENTES DE CUATRO.

Cuando son los mordentes de cuatro notas?
De cudntos modos son?
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Cuando son rectos y circulares?

Se escciben también con abreviatura estos mor-
dentes?

Son las mismas abreviaturas que las de log
mordentes de cualro notas?

Pués cuando se conocera si las abreviaturas
son del mordente de tres 6 cuatro notas?

Como se forman los mordentes de cuatro notas?

Qué distancia ha de entre las dos notas ex-
tremas del mordente?

Qué significa una alteracién puesta encima 6
debajo de la abreviatura?

GENEROS.

Qué son géneros?

Cudntos son los géneros?

Cuando se ejecuta en el género dialénico?

Cuéndo se ejecuta en el género cromatico?

Cuéndo se ejecuta en el género enharmdnico?

Hay escalas enharmdnicas?

Cudles son escalas enharmonicas

MATICES.

Qué son matices?

Son matices los aires?

Qué matices afectan a la intensidad?

Qué matices pertenecen 4 la unién ¢ separacion
de los sonidos?

Qué son las articulaciones?
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Cuantas clases hay de articulaciones?

Coémo se escribe la articulacién ligada?

Como se ejecuta la articulacion ligada?

Por qué se acentia la primera nota y se pica
la ultima de una articulacién ligada?

En qué consiste la ejecucion picada?

Como se significa la articulaciéon picada escrita?

Como se distingue en su ejecucion?

De cudntas maneras se pueden separar los so-
nidos?

Cémo se distingue el stacatto en la escritura y
en la ejecucion?

Cémo se distingue el simple picado en la es-
critura y ejecucion?

Como se distingue el picado-ligado en la eje-
cucion?

Qué empleo se hace de estas articulaciones?

Se espresan las articulaciones de alguna otra
manera?’

Qué es el portamento?

Emplean los compositores algun otro signo
especial para significar las modificaciones del
sonido?

Qué palabras son esas y que significan?

DEL TRINO.

En qué consiste el trino?
Como se expresa el trino?
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Como se ejecuta el trino cuando la cadenita que
sigue 4 la abreviatura es larga?

Y cuando es corta la cadenita cémo se ejecuta
el trino?

Cuando hay calderdn 6 calderones en el tring
hay algo de notable en su ejecucion?

Hay que notar algo en el principio y fin del
trino?

Qué se debe tener presente en el principio del
trino?

Cuindo se comienza el trino por la nota su-
perior 6 por la principal?

Qué hay que considerar en la conclusion del
trino?

Cuando no esta escrita la conclusiéon cémo se
hace?

Y siempre que no estd escrita la conclusion
se debe hacer?

Hay algunas otras reglas ademas de las dichas
para la expresion?

Cudles son?

TRANSPORTE.

En qué consiste el transporte?

Conviene adoptarse el transporte como sistema
para el solfeo?

Qué utilidades tiene el transporte?

Qué reglas se observan en el transporte’



Y las alteraciones accidentales que se hallan
en la pieza que se transporte cémo se ejecutaran?
APENDICE DEL CANTO.,

Qué es el canto?

En qué acepcion se toma en solfeo la palabra
canto?

Qué utilidad dice el solfeo al canto?

De cuantas maneras puede ser viciosa la emi-
sion de la voz? ;

Como se forma la voz.?

Todos los hombres y mujeres pueden utilizar
su voz para la musica?

Qué condiciones ha de tener la voz musical?

Cuaéles son los vicios y como se remedian en la
vocalizacion de la voz?

Cudles son los vicios procedentes del timbre
de la voz y como se remedian?

(Como depende la mejor 6 peor emision de la
voz de las funciones de la respiracion?

Como se debe hacer la respiracidon?

Coémo se distinguen los sonidos de la voz hu-
mana?

Qué diferencia hay entre estos diversos registros?

Todas las veces tienen igualmente eslos re-
gistros?

Qué reglas se han de tener presentes para apli-
car la letra al sonido?
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APENDICE DE ARMONIA.

Qué es armonia?

Qué es acorde?

Qué es intérvalo consonante y disonante?

Como se dividen los acordes?

Qué son acordes naturales y artificiales, conso-
nantes y disonantes, tonales y vagos, fundamenta-
les é invertidos?

De qué intervalos se componen los diversos
acordes’

Coémo se forman estos acordes?

Como se forman los acordes invertidos’

Resultan nuevos acordes en las inversiones?

Qué aplicacion tienen estos conocimientos ar-
monicos en el solfeo?
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Ejercicios sobre los valores de Ias notas

Apendice 1.° del canto.

Apendice 2.° conocimienlos genemles de armonia.
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FE DE ERRATAS.

o PLEERDN ST
Pdgina. Linea. Dice, Léase.
10 16 suele suelen
10 19 agudos del agudos y mano
derecha
10 21 fa do
12 3, 4y5H la mitad que doble que
16 8 segun su segun es su
16 i si se
22 9 la al
24 17 y 22  los sonidos de los sonidos inme-
la escala diatos de la eseala
43 3 despacio los despacio; unos
cuales y ofros
43 7 este esta
43 19 * formar tomar
44 26 alterncion alteracion
45 25 pueden puede
46 5 formando tomando
46 7 lo mismo el signo el mismo signo
A7 18 los las
48 12 al 15 sobre entre
51 10 simple 0
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